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問１　次の史料を読んで、（１）～（３）の問いに答えよ。

（１ ）空欄（ア）～（ウ）に入る適切な言葉をそれぞれ 1～ 5から一つ選べ。
　　解答番号は 31 ・ 32 ・ 33

（ア） 1　楽　浪　　 2　韓　國　　　 3　帯　方　　　 4　安　南　 5　辰　韓　　　 31
（イ） 1　壹　與　　 2　卑弥呼　　　 3　息長足比賣　 4　炊屋姫　 5　間人皇女　　 32
（ウ） 1　親魏倭王　 2　安東大将軍　 3　漢委奴国王　 4　天　皇　 5　伊弉諾命　　 33

（２ ）傍線部の「景初二年」は、現在では「景初三年」と考えられているが、「景初三年」は西暦何年
に当たるか。 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 34

　 1　57年　　 2　239年　　 3　451年　　 4　581年　　 5　607年

（３）この史料の名前を 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 35

　 1　『漢書』地理誌　　　 2　『宋書』倭国伝　　 3　『旧唐書』東夷伝
　 4　『後漢書』東夷伝　　 5　『三国志』魏書東夷伝倭人条

問２　右の写真を見て、（１）～（３）の問いに答えよ。

（１ ）この塔は、平城京に造営された寺院の建物である。国宝に指定されている
この塔の名前を 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 36

　 1　興福寺五重塔　　 2　東大寺西塔　　 3　醍醐寺五重塔
　 4　当麻寺東塔　　　 5　薬師寺東塔

　

倭
人
は
、
（
ア
）

の
東
南
、
大
海
の

中
に
在
り
。
山
島
に
依
り
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國こ
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を
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。
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と
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。
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岸
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…
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略
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、
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と

亦ま
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。

住と
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ま
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こ
と
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、八
十
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に
し
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國
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相
攻
伐
し
て
年
を
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。
乃
ち
共
に
一
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、
名
づ
け
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イ
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と
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…
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略
）。

　

景
初
二
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六
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倭
の
女
王
、
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し升
米め

等
を
遣
し
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た
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、
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子
に
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献

せ
ん
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を
求
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…
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…
。
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の
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の
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、
詔
書
し
て
倭
の
女
王
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じ
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く
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…
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略
）
…
今
、
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ウ
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と
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し
、
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仮か
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。
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ア
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仮
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し
む
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…
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略
）」
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（２ ）この塔のある寺院は、当初藤原京で造営された。この寺院を発願した天皇と、造営に関わった

２人の天皇の組合せとして、正しいものを 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 37

発願 造営にかかわった天皇
1 天智天皇 弘文天皇 持統天皇
2 天武天皇 持統天皇 文武天皇
3 天武天皇 文武天皇 聖武天皇
4 持統天皇 孝謙天皇 淳仁天皇
5 持統天皇 元明天皇 元正天皇

（３ ）この塔のある寺院は、697年に本尊の開眼供養を行った。この開眼供養の年の前後10年に当たる、
687年から707年の間には起こっていない出来事を、次の 1～ 5から一つ選べ。

　　解答番号は 38

　 1　藤原京に都を遷した。　　 2　大宝律令を施行した。　　 3　浄御原令を施行した。
　 4　庚寅年籍が作成された。　 5　『日本書紀』が完成した。

問３　次の史料を読んで、（１）～（３）の問いに
　　答えよ。

（１）傍線部①「二品」に該当する人物の名前を次の
　　 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 39

　 1　春日局　　　　 2　淀　　殿
　 3　北政所　　　　 4　北条政子
　 5　今参局

（２）傍線部②「故右大將軍」に該当する人物の名前
　　を次の 1～ 5から一つ選べ。
　　解答番号は 40

　 1　源頼朝　　 2　源義朝　　
　 3　源頼光　　 4　源頼義　　 5　源義家

（３ ）傍線部③「非義の綸旨」を出した、当時の「院」の名前を次の 1～ 5から一つ選べ。
　　解答番号は 41

　 1　順徳上皇　　 2　後鳥羽上皇　　 3　後白河上皇　　 4　鳥羽上皇　　 5　白河上皇
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①
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問４ 　次の歌は、飯尾彦六左衛門尉常房という人物が詠んだ歌である。これに関わる（１）～（３）

　　の問いに答えよ。

汝ヤシル都ハ野辺ノ夕雲雀アカルヲ見テモ落ルナミタハ

（１ ）この歌は、ある戦乱の結果、荒廃した都の様子を嘆じて詠まれたが、都を大きく荒廃させたこ
の戦乱を何と呼んでいるか。次の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 42

　 1　保元の乱　　 2　壬申の乱　　 3　平治の乱　　 4　島原の乱　　 5　応仁・文明の乱

（２ ）（１）の戦乱について書かれた以下の文のうち、誤っているものの組合せを次の 1～ 5から
一つ選べ。解答番号は 43

　ａ）（１）の戦乱は1467年から1477年まで行われ、主な戦場は京都だった。
　ｂ ）もともとは管領家である畠山氏、細川氏に後継者争いが起こっていたが、その上に将軍家の後

継者争いが起こり、有力守護大名の勢力争いがからんで、戦乱が起きた。
　ｃ ）長い戦いとなったため、前関白の一条教房は土佐に避難するなど、公家が地方に移ったため、

京の文化が全国に伝播した。
　ｄ）戦いの中で、「足軽」が多用された。
　ｅ ）京都で守護大名が戦っている間に、大名の領地では、現地の守護代が力を持つようになった。

越後の長尾氏、尾張の織田氏、薩摩の島津氏などが守護代の典型である。

　 1　ａ）とｂ）　 2　ｂ）とｃ）　 3　ｃ）とｅ）　 4　ｂ）とｅ）　 5　ｃ）とｄ）

（３ ）（１）の戦乱には、八代将軍足利義政とその正室が大きく関わっている。この正室の名前を次
の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 44

　 1　日野富子　　 2　お市の方　　 3　大舘佐子　　 4　日野栄子　　 5　日野重子
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（１ ）右の写真は、ニネヴェで出土した紀元前７世紀ご
ろの浮き彫りで、この当時繁栄していた古代国家の
獅子狩りの様子が描かれている。この古代国家に当
てはまる内容となっている文を次の 1～ 5から一つ
選べ。解答番号は 31

　 1　ハンムラビ法典を編集した。
　 2　世界初の金属貨幣を鋳造した。
　 3　ダヴィデ王とソロモン王の時代に栄えた。
　 4　ユダ王国を滅ぼしてバビロン捕囚を行った。
　 5　鉄製の武器を装備し、エジプトを含むオリエント地域を統一した。

（２ ）右の写真は「岩のドーム」と呼ばれ、世界遺産に登録され
ている。この建造物のある都市を次の 1～ 5から一つ選べ。
解答番号は 32

　 1　アンティオキア　　 2　イェルサレム
　 3　エフェソス　　　　 4　カイロ　　　 5　メッカ

（３ ）次の文Ａ～Ｃを時代の古い順に左から右へ並べた場合、正しいものはどれか。下の 1～ 5から
一つ選べ。解答番号は 33

　Ａ　ササン朝のシャープール１世がローマ帝国の皇帝を捕虜とした。
　Ｂ　アケメネス朝のダレイオス１世がペルセポリスの建設を始めた。
　Ｃ　マケドニアのアレクサンドロス大王がインダス川流域まで征服した。

　 1　ＢＣＡ　　 2　ＣＡＢ　　 3　ＣＢＡ　　 4　ＢＡＣ　　 5　ＡＣＢ

（４ ）７世紀以降はイスラーム教徒による王朝が興亡した。次の文Ａ～Ｅのうち、８世紀のイスラー
ム王朝において起こったできごとを二つ選び、正しい組合せとなっているものを下の 1～ 5から
一つ選べ。解答番号は 34

　Ａ　軍人に分与地（イクター）を授与した。
　Ｂ　タラス河畔の戦いで唐王朝の軍を破った。
　Ｃ　トゥグリル＝ベクにスルタンの称号が授けられた。
　Ｄ　トゥール・ポワティエ間の戦いでフランク王国に敗退した。
　Ｅ　ヒジュラ（聖遷）の後、メディナに共同体（ウンマ）を建設した。

　 1　ＡとＣ　　 2　ＡとＤ　　 3　ＢとＤ　　 4　ＢとＥ　　 5　ＣとＥ
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（５ ）イスラーム世界で多用されていた奴隷兵士によって1250年に樹立された王朝を次の 1～ 5から
　　一つ選べ。解答番号は 35

　 1　アイユーブ朝　　 2　ウマイヤ朝　　 3　セルジューク朝　　 4　ファーティマ朝
　 5　マムルーク朝

（６ ）アリストテレスを研究したイスラーム哲学者で、ラテン名を「アヴィケンナ」といい、また医
学者として『医学典範』を著した人物を次の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 36

　 1　ラシード＝ウッディーン　　 2　イブン＝バットゥータ　　 3　イブン＝ハルドゥーン
　 4　イブン＝シーナー　　　　　 5　ウマル＝ハイヤーム

（７ ）1370年に建国された王朝は、都をサマルカンドに置いて中央アジアから西アジアまで領土を拡
大した。この王朝を建国した人物を次の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 37

　 1　ウルグ＝ベク　　 2　サラディン　　 3　ティムール　 4　バトゥ　　 5　バヤジット１世

（８ ）次の文Ａ～Ｅのうち、サファヴィー朝に関する内容に合うものを○、合わないものを×とした
場合、正しい組合せはどれか。下の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 38

　Ａ　イスマーイール１世によって建国された。
　Ｂ　ハギア＝ソフィア聖堂をモスクとして使用した。
　Ｃ　ハンガリーを征服してウィーンを包囲した。
　Ｄ　新首都のイスファハーンは「世界の半分」と称された。
　Ｅ　アッバース１世の治世にオスマン帝国から領土の一部を取り返した。

　　　Ａ　　Ｂ　　Ｃ　　Ｄ　　Ｅ
　 1　○　　×　　○　　×　　○
　 2　×　　○　　×　　○　　○
　 3　○　　○　　×　　×　　×
　 4　○　　×　　×　　○　　○
　 5　×　　○　　○　　×　　×

（９ ）オスマン帝国に関して述べた次の文 1～ 5のうち、誤っているものを一つ選べ。
　　解答番号は 39

　 1　ライヤットと呼ばれる農民から直接税を徴収した。
　 2　戦功により騎士にティマールという徴税権を与えた。
　 3　スルタン直属の常備歩兵集団であるイェニチェリが創設された。
　 4　ヨーロッパ諸国にカピチュレーションと呼ばれる通商特権を与えた。
　 5　セリム1世の治世にメッカとメディナの二つの聖都を保護下においた。
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（10 ）次の文 1～ 5のうち、カージャール朝の支配下で起こったできごととして正しいものを一つ

　　選べ。解答番号は 40

　 1　タンジマート（恩恵改革）が開始された。
　 2　ウラービー＝パシャが武装蜂起した。
　 3　タバコ＝ボイコット運動が起こった。
　 4　マフディー派の抵抗が展開された。
　 5　ミドハト憲法が発布された。

（11 ）第一次世界大戦後、新たな国境線により分断され、現在もイラン・イラク・トルコなどに分散
居住し「祖国なき民族」と呼ばれている民族を次の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 41

　 1　アルメニア　　 2　グルジア　　 3　クルド　　 4　セルビア　　 5　チェチェン

（12 ）中東戦争に関する次の年表の空欄Ａ～Ｃに入る適切な語の組合せとして正しいものを下の 1～ 5
から一つ選べ。解答番号は 42

1948年 イスラエル国の建国が宣言され、第１次中東戦争となる。

1956年 （　Ａ　）大統領がスエズ運河国有化を宣言する。
イギリス・（　Ｂ　）・イスラエルがエジプトに軍事行動を起こし、第２次中東戦争
となる。

1964年 パレスチナ解放機構（ＰＬＯ）が結成される。
1967年 第３次中東戦争となり、イスラエルが（　Ｃ　）などを占領する。
1973年 第４次中東戦争となる。第一次石油危機が起こる。

　　　　Ａ　　　　　 Ｂ　　　　　　 Ｃ
　 1　ナセル　　　アメリカ　　　シナイ半島
　 2　サダト　　　フランス　　　ベイルート
　 3　ナセル　　　フランス　　　シナイ半島
　 4　ナセル　　　フランス　　　ベイルート
　 5　サダト　　　アメリカ　　　シナイ半島

（13 ）次の文 1～ 5のうち、1991年に起こった湾岸戦争の直接の原因として適切なものを一つ選べ。
解答番号は 43

　 1　イラクがイランと戦争を起こした。
　 2　イラクがクウェートに侵攻した。
　 3　ターリバーン政権が国家を樹立した。
　 4　インティファーダと呼ばれる運動が波及した。
　 5　イラクが大量破壊兵器を保有していると非難された。

─ 14 ─
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（１ ）大阪府庁大手前庁舎は［34°41′N　135°31′E］に位置している。この位置の対蹠点（地球の
真裏の地点）の緯度・経度として適切なものを 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 31

　 1［34°41′S　135°31′W］　　 2［55°19′S　135°31′W］　　 3［34°41′S　44°29′W］
　 4［55°19′S　44°29′W］　　 5［55°59′S　44°69′W］

（２ ）平成28年の秋分の日は９月22日である。この日、日本最西端である与那国島（24°27′N　122°
56′E）の日の出の時刻は午前６時37分頃である。同じ日の日本最東端である南鳥島（24°17′N 
153°59′E）の日の出の時刻として最も近いものを 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 32

　 1　午前３時33分　　　 2　午前４時33分　　　 3　午前５時33分
　 4　午前７時33分　　　 5　午前８時33分

（３ ）図１中の 1～ 5の山脈のうち、地体構造が他と異なるものを一つ選べ。解答番号は 33

図１

（４ ）次の表１は、世界の河口もしくは海岸と、そこに発達する地形を記したものである。 1～ 5の
うち、場所と発達する地形の組合せとして誤っているものを一つ選べ。解答番号は 34

表１
河口もしくは海岸 発達する地形

1 志摩半島 リアス海岸
2 ナイル川河口付近 円弧状三角州
3 スカンディナヴィア半島西岸 フィヨルド
4 ミシシッピ川河口付近 鳥趾状三角州
5 メコン川河口付近 エスチュアリー

─ 11 ─
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（５ ）世界の土壌について述べた文として下線部が適切なものを、次の 1～ 5から一つ選べ。

　　解答番号は 35

　 1　熱帯地方には、ポドゾルとよばれる赤色の土が分布する。
　 2　冷帯地方には、ラトソルとよばれる黄色の土が分布する。
　 3　ウクライナから西シベリアにかけて、チェルノーゼムとよばれる黒色の土が分布する。
　 4　インドのデカン高原には、レグールとよばれる灰白色の土が分布する。
　 5　ブラジル高原南部には、テラロッサとよばれる赤色の土が分布する。

（６ ）下の図３中の 1～ 5は、図２中のア～オのいずれかの地点における「最多雨月降水量と最少雨
月降水量の差」と「最暖月平均気温と最寒月平均気温の差」を示したものである。図２中のイに
該当するものを図３中の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 36

図２

「理科年表平成28年版」より作成
図３

1

2

3
4

5
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（７ ）次の表２中のＡ～Ｄは牛肉、コーヒー豆、てんさい、バナナのいずれかの生産上位５か国と世

　　 界全体の生産量に占める割合を示したものである。また、1～ 5はアメリカ合衆国、インド、中国、
ブラジル、フランスのいずれかである。インドに該当するものを 1～ 5から一つ選べ。

　　解答番号は 37

表２
Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

１位 1 18.3 4 25.8 2 33.2 ロシア 16.0
２位 2 15.1 3 11.3 ベトナム 16.4 5 13.6
３位 3 10.0 フィリピン 8.1 インドネシア 7.8 1 12.1
４位 アルゼンチン 4.4 2 6.5 コロンビア 7.3 ドイツ 9.3
５位 オーストラリア 3.6 エクアドル 5.6 4 3.6 トルコ 6.7
単位は％、統計年次は2013年。 「統計要覧2016年版」より作成

（８ ）右の図４は、日本の食料自給率の推移を
品目別に示したものであり、 1～ 5は果物
類、小麦、米、豆類、野菜類のいずれかで
ある。野菜類に該当するものを 1～ 5から
一つ選べ。解答番号は 38

「統計要覧2016年版」より作成
図４　　　　　　　　　　

（９ ）次の表３は、各国の総発電量と発電エネルギー源別割合を示したものであり、 1～ 5は韓国、
中国、ドイツ、ブラジル、フランスのいずれかが該当する。ドイツに該当するものを 1～ 5から
一つ選べ。解答番号は 39

表３

総発電量
（億kWh）

発電エネルギー源別割合　（％）
水力 火力 原子力 地熱・新エネルギー

1 49,941 17.5 78.5  2.0  2.1
2  6,298  4.4 67.2 15.8 12.6
3  5,643 11.3  9.8 75.4  3.5
4  5,525 75.2 21.0  2.9  1.0
5  5,346  1.4 70.0 28.1  0.5

統計年次は2012年。 「世界国勢図会2015/16」より作成

（％）

1
2
3
4
5
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（10 ）次の図５中のア～ウは、日本における石油化学コンビナート、セメント工場、ビール工場のい

ずれかの所在地を●で示したものである。ア～ウと施設との正しい組合せを、 1～ 5から一つ選

べ。解答番号は 40

図５

1 2 3 4 5

石油化学コンビナート ア ア イ ウ ウ

セメント工場 イ ウ ウ ア イ

ビール工場 ウ イ ア イ ア

（11 ）次の表４は、各国の輸出上位５品目と輸出総額を示したものであり、 1～ 5は、ヨーロッパの

なかでも輸出額が上位であるイギリス、イタリア、オランダ、ドイツ、フランスのいずれかが該

当する。オランダに該当するものを 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 41

表４

1 2 3 4 5

１位 機械類 機械類 機械類 機械類 機械類

２位 自動車 石油製品 航空機 自動車 自動車

３位 医薬品 化学薬品 自動車 医薬品 金（非貨幣用）

４位 精密機械 医薬品 医薬品 衣類 医薬品

５位 金属製品 自動車 鉄鋼 鉄鋼 原油

輸出総額
（百万ドル）

1,505,467 574,206 567,015 528,035 477,934

統計年次は2014年。 「統計要覧2016年版」より作成
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（12 ）次の表５は、2000年と2015年で人口が１億人を超えている国を、人口の多い順に並べたもので

ある。表５中の Ａ 、 Ｂ に該当する国の位置を、下の図６中のア～オから一つずつ

選んだときの正しい組合せを 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 42

表５
2000年 （千人） 2015年 （千人）

中国 1,280,429 中国 1,401,587
インド 1,042,262 インド 1,282,390

アメリカ合衆国 284,594 アメリカ合衆国 325,128
インドネシア 208,939 インドネシア 255,709
ブラジル 174,505 ブラジル 203,657
ロシア 146,763 パキスタン 188,144
パキスタン 143,832 Ａ 183,523
バングラデシュ 132,383 バングラデシュ 160,411

日本 126,926 ロシア 142,098
Ａ 122,877 日本 126,164

メキシコ 103,874 メキシコ 125,236
Ｂ 101,803

中国に香港、マカオ、台湾を含まない。 「世界国勢図会2015/16」「統計要覧2016年版」より作成

図６

1 2 3 4 5

Ａ イ イ イ ウ ウ

Ｂ ア エ オ エ オ
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　 　次の公職選挙法（平成28年６月施行）の条文または条文の一部を読み、次の（１）～（９）の問

いに答えよ。

　第一条 　この法律は、Ａ日本国憲法の精神に則り、Ｂ衆議院議員、Ｃ参議院議員並びにＤ地方公共団

体の議会の議員及び長を公選する選挙制度を確立し、その選挙が選挙人の自由に表明せる意

思によつて公明且つ適正に行われることを確保し、もつてＥ民主政治の健全な発達を期する

ことを目的とする。

　第四条 　衆議院議員の定数は、四百七十五人とし、そのうち、 ア 人を小選挙区選出議員、

イ 人をＦ比例代表選出議員とする。

　　　２ 　参議院議員の定数は二百四十二人とし、そのうち、 ウ 人を比例代表選出議員、 エ
人を選挙区選出議員とする。 

　　　３ 　地方公共団体の議会の議員の定数は、Ｇ地方自治法の定めるところによる。

　第九条　日本国民でＨ年齢満十八年以上の者は、衆議院議員及び参議院議員の選挙権を有する。

（１ ）空欄ア～エに当てはまる漢数字の組合せとして正しいものはどれか。 1～ 5から一つ選べ。

　　解答番号は 31

　 1　ア　三百　　　　　イ　百七十五　　ウ　九十　　　エ　百五十二

　 2　ア　三百　　　　　イ　百七十五　　ウ　九十二　　エ　百五十

　 3　ア　二百九十五　　イ　百八十　　　ウ　九十二　　エ　百五十

　 4　ア　二百九十五　　イ　百八十　　　ウ　九十六　　エ　百四十六

　 5　ア　三百　　　　　イ　百七十五　　ウ　九十六　　エ　百四十六

（２ ）下線部Ａに関連して、日本国憲法の改正手続きの内容として誤っているものはどれか。 1～ 5

から一つ選べ。解答番号は 32

　 1　憲法改正原案は、衆議院で議員100人以上、参議院で議員50人以上の賛成があれば発議できる。

　 2　憲法改正原案は、憲法審査会で審査される。

　 3　憲法改正を発議できるのは国会である。

　 4　憲法改正の発議後、60日以後180日以内に国民投票を行う。

　 5　国民投票で憲法改正案への賛成票数が有権者の２分の１を超えれば、憲法を改正する。

４
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（３ ）下線部Ｂに関連して、衆議院の優越に関する次の記述のうち、正しいものはどれか。 1～ 5か

ら一つ選べ。解答番号は 33

　 1  　衆議院が可決した法律案を参議院が30日以内に議決しないとき、衆議院で再度審議し、出席議

員の３分の２以上が賛成すれば可決・成立する。

　 2  　予算の議決において、衆議院が議決した案を参議院が30日以内に議決しないとき、衆議院の議

決を国会の議決とする。

　 3  　内閣総理大臣の指名において、衆議院が議決した案を参議院が30日以内に議決しないとき、衆

議院の議決を国会の議決とする。

　 4  　衆議院と参議院の議決が一致しなかった場合、衆議院の優越を適用する前に、両院協議会を必

ず開催する。

　 5　衆議院の優越には、衆議院にしかない予算の先議権と内閣不信任決議権は含まれない。

（４ ）下線部Ｃについて、参議院に関する次の記述のうち、誤っているものはどれか。 1～ 5から一

つ選べ。解答番号は 34

　 1  　参議院議員は、衆議院議員と同じく、歳費特権、不逮捕特権、免責特権の３つの特権を持って

いる。

　 2　参議院議員の任期は６年で、解散はなく、３年ごとに半数が改選される。

　 3　参議院は役割として、継続して安定した審議を行うことが期待されている。

　 4　参議院は、緊急の必要があるときは、衆議院の求めにより緊急集会を開くことができる。

　 5  　参議院は、内閣総理大臣の政治的責任を問う問責決議を議決することができるが、法的拘束力

はない。

（５ ）下線部Ｄについて、地方公共団体に関する記述のうち、正しいものはどれか。 1～ 5から一つ

選べ。解答番号は 35

　 1  　地方議会と首長はともに住民の直接選挙によって選ばれ、任期も同じ４年であり、お互いに対

等な立場で地方自治を担っている。

　 2  　地方議会は首長に対していつでも不信任決議権を行使でき、一方で首長は地方議会に対してい

つでも解散権を行使できる。

　 3  　首長は、地方議会が議決した条例や予算に対して拒否権を行使できるが、地方議会が過半数の

賛成で再議決すれば、その議決が確定する。

　 4　地方公共団体が担う自治事務として、戸籍事務、国政選挙の運営、旅券の交付などがある。

　 5　地方公共団体が使途を自主的に決定できる財源として、国から交付される国庫支出金がある。
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（６ ）下線部Ｅに関連して、17～18世紀にかけて出された民主政治の発展に関係する次の文書Ａ～Ｄ

（それぞれ抜粋）を、時代の古い順に左から右へ並べた場合、正しいものはどれか。 1～ 5から

一つ選べ。解答番号は 36

　　文書Ａ

　われわれは、自明の真理として、すべての人は平等に造られ、造物主によって、一定の奪

いがたい天賦の権利を付与され、そのなかに生命、自由および幸福の追求の含まれることを

信ずる。

　　文書Ｂ

第１条　人は、自由かつ権利において平等なものとして出生し、かつ生存する。

第２条 　あらゆる政治的団結の目的は、人の消滅することのない自然権を保全することであ

る。これらの権利は、自由・所有権・安全および圧政への抵抗である。

　　文書Ｃ

１ 　国王は、王権により、国会の承認なしに法律（の効力）を停止し、または法律の執行を

停止し得る権限があると称しているが、そのようなことは違法である。

　　文書Ｄ

10 　…今後何人も、国会制定法による一般的同意なしには、いかなる贈与、貸付、上納金、

税金、その他同種の負担をなし、またはそれに応ずるよう強制されないこと。

　 1　文書Ｃ　→　文書Ａ　→　文書Ｂ　→　文書Ｄ

　 2　文書Ｃ　→　文書Ｄ　→　文書Ｂ　→　文書Ａ

　 3　文書Ｃ　→　文書Ｂ　→　文書Ａ　→　文書Ｄ

　 4　文書Ｄ　→　文書Ａ　→　文書Ｂ　→　文書Ｃ

　 5　文書Ｄ　→　文書Ｃ　→　文書Ａ　→　文書Ｂ
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（７ ）下線部Ｆに関連して、衆議院議員選挙におけるある比例代表選挙区（定数９）で、各政党が獲

得した票数と提出した名簿は次のとおりであった。Ａ党とＣ党で比例代表選挙区での当選者と

なったものは誰か。 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 37

Ａ党　120万票 Ｂ党　100万票 Ｃ党　80万票 Ｄ党　60万票

ａ氏（名簿１位） ｅ氏（名簿１位） ｉ氏（名簿１位） ｍ氏（名簿１位）

ｂ氏（名簿２位） ｆ氏（名簿２位） ｊ氏（名簿２位）
※重複立候補

ｎ氏（名簿２位）

ｃ氏（名簿３位）
※重複立候補

ｇ氏（名簿３位） ｋ氏（名簿２位）
※重複立候補

ｏ氏（名簿３位）

ｄ氏（名簿３位）
※重複立候補

ｈ氏（名簿４位） ｌ氏（名簿４位） ｐ氏（名簿４位）

※Ａ党ｃ氏：小選挙区で当選
※Ａ党ｄ氏：小選挙区で落選
※Ｃ党ｊ氏：小選挙区得票8,500票で、当選に必要な10,000票に1,500票足りず落選
※Ｃ党ｋ氏：小選挙区得票4,500票で、当選に必要な5,000票に500票足りず落選
※ ｃ氏、ｄ氏、ｊ氏、ｋ氏の中で、小選挙区での得票が有効投票総数の10分の１を下回った者は
いなかった。

　 1　ａ氏、ｂ氏、ｉ氏、ｊ氏

　 2　ａ氏、ｂ氏、ｃ氏、ｉ氏、ｊ氏

　 3　ａ氏、ｂ氏、ｄ氏、ｉ氏、ｋ氏

　 4　ａ氏、ｂ氏、ｄ氏、ｉ氏、ｊ氏

　 5　ａ氏、ｂ氏、ｃ氏、ｄ氏、ｉ氏、ｊ氏
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（８ ）下線部Ｇに関連して、地方自治に関する次の記述のうち、正しいものはどれか。 1～ 5から一

つ選べ。解答番号は 38

　 1  　イギリスの法学者ブラクトン（H. Bracton）は、「地方自治は、民主政治の最良の学校」である

と述べた。

　 2  　地方自治に関する条文は大日本帝国憲法にもあったが、中央政府の強い統制が地方行政に加え

られていた。

　 3  　地方自治の本旨とは、直接請求権に具体化される団体自治と、条例制定権に具体化される住民

自治のことをいう。

　 4  　ひとつの地方公共団体のみに適用される特別法の制定には、有権者の50分の１以上の署名数が

必要である。

　 5  　広域的な行政事務を総合的かつ計画的に処理するために、複数の地方公共団体にまたがって構

成される団体のことを広域連合という。

（９ ）下線部Ｈに関連して、18歳は、一般的に青年期に位置づけられる。青年期は子どもから大人へ

の成長と移行の時期であり、生物学的、認知的、情緒的、社会的な変化をともなう。次のア～ウ

の問いに答えよ。

　ア 　青年期は、親の管理下から離れ、自らの意思で自己決定する心理的離乳の時期であると唱えた

人物は誰か。 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 39

　 1　マズロー（A. H. Maslow）

　 2　フロイト（S. Freud）

　 3　ホリングワース（L. S. Hollingworth）

　 4　エリクソン（E. H. Erikson）

　 5　レヴィン（K. Lewin）
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　イ 　青年期に政治家を志していたが、ソクラテス（Sôkratês）と出会い、哲学者となった人物に

プラトン（Platôn）がいる。彼の思想の説明として正しいものはどれか。 1～ 5から一つ選べ。

解答番号は 40

　 1  　人間の徳とは魂を可能な限りよいものにすることであり、徳についての知恵は、徳に従ったよ

い行動を導き、幸せな人生を実現すると説いた。

　 2  　知恵、勇気、節制の３つの徳が調和し、正義の徳が備われば、正しい行為が導かれ、幸福がも

たらされると説いた。

　 3  　不安や死の恐怖から解放された「魂において動揺しない状態」という最大の快楽を得ることで、

幸福に生きられると説いた。

　 4  　普遍的な理性の法則に従うことで、情念や欲望によって動かされず、自然と調和して生きるこ

とができ、そこに人間の幸福があると説いた。

　 5  　人間の生活は享楽的生活、政治的生活、観想的生活の３つに分かれるが、理性によって真理を

探究する観想的生活が最高の幸福であると説いた。

　ウ 　青年期における父との確執を思想的出発点とし、恋人との婚約破棄の経験などを経て独自の思

想を打ち立てた人物にキルケゴール（S. A. Kierkegaard）がいる。彼の思想の説明として正しい

ものはどれか。 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 41

　 1  　享楽的に生きようとしても、倫理的に生きようとしても、自己の不完全さに絶望するが、神の

前にひとり立つ単独者として生きることで、人間本来の主体的自己が回復されると考えた。

　 2  　人間は死、苦しみ、争い、罪などの限界状況に直面し、自己の有限性を自覚することで、自己

を超え、世界を根底から支える包括者の存在に気づき、実存に目覚めるとした。

　 3  　キリスト教道徳は人間本来のあり方をゆがめるとして批判し、神に依存せず、より強く成長し

ようとする力への意志に基づいて、自ら価値を創造する超人として生きることが大切だと考えた。

　 4  　単なる「ひと」として没個性的に生きるのではなく、自らが死へ向かって生きる存在であるこ

とを直視し、かけがえのない人生を真剣に生きることで、本来的な自己が獲得されるとした。

　 5  　人間の生きる目的はあらかじめ決まっておらず、自ら選び取っていくほかないが、自己の選択

にすべての責任を負うことで、真に自由に生きることができると考えた。
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　 　以下の各問いに答えよ。

問１　大阪に関する次の（１）～（４）の問いに答えよ。

（１ ）古代において遣唐使船が、出航前に航海の安全を祈った神社で、今も多くの参詣客が訪れる摂

津国一宮の名を答えよ。

（２ ）『梁塵秘抄』には「極楽浄土の東門は、難波の海にぞ対へたる、伝法輪所の西門に、念仏する

人参れとて」という今様がおさめられている。下線部「西門」がある寺の名を答えよ。

（３ ）室町時代初期から港湾として飛躍的に発展し、室町時代末期には自治都市として栄え、イエズ

ス会の宣教師たちがイタリアの自由都市であるベネツィアと見立てていた都市名を答えよ。

（４ ）江戸時代に、海上交通が盛んになったが、大坂と江戸の間には、定期的に大きく２種類の輸送

船が運行されていた。この輸送船の一種類は菱垣廻船であるが、もう一方の名称を答えよ。

（５ ）江戸時代の大坂には、土佐堀川や江戸堀川等の沿岸に多くの「蔵屋敷」が建っていた。この「蔵

屋敷」について、「年貢米」「物産」「現金」という語句を使って簡潔に説明せよ。

問２　紀元前３世紀から紀元前２世紀頃の中国の歴史について、次の（１）、（２）の問いに答えよ。

（１）春秋戦国時代の国々を統一した皇帝について、次のア～ウの問いに答えよ。

　ア 　この皇帝が、思想や言論を統制するために、書物を焼いたり、禁を破った学者たちを穴埋めに

したりしたことを何というか答えよ。

　イ　右の写真は、この皇帝によって統一された貨幣である。

　　　この貨幣の名称を答えよ。

　ウ　この皇帝の死後、紀元前209年に起こった農民の反乱を答えよ。

（２）漢王朝について、次のア、イの問いに答えよ。

　ア　秦末の動乱の中、楚の項羽と争った後、漢王朝の初代皇帝となった人物は誰か答えよ。

　イ 　アの人物は郡国制を取り入れたが、後に、郡県制が実質的に復活した。復活のきっかけとなっ

た紀元前154年に起こった出来事を答えよ。

５
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問 ３　次の図１は、国土地理院が発行する５万分の１地形図「高松」（平成19年１月１日発行）の一

部である。これを見て、次の（１）～（３）の問いに答えよ。

（１ ）図１の地形図は、縮尺が示されていなくても５万分の１だと判断できる。その根拠を、図１に

記載されている内容を用いて説明せよ。

（２ ）図１から読み取れる内容について述べた（ア）～（エ）の各文について、文中の下線部が正し

い場合は○、誤っている場合は正しい語句を答えよ。

（ア）　「浦生」の集落から海沿いを北へ進むと、砂浜が約1.5km続く。

（イ）　「浦生」と「浜北」の間には、施設としては発電所の地図記号が確認できる。

（ウ）　「屋島寺」から見て、「水産試験場」は８方位で北西の方角にある。

（エ）　「北嶺」の頂上へは、幅員３mを超える特大車両で進入できない。

（３ ）下の写真は、「屋島」を撮影したものである。いずれの方向から撮影されたものか、図１中の

①～④から一つ選び、記号で答えよ。

図１④

①

②

③
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問 ４　下のグラフⅠ、Ⅱは日本の平成28年度一般会計における歳入、歳出の内訳をあらわしたもので

ある。これを見て次の（１）～（４）の問いに答えよ。

（財務省　日本の財政関係資料　平成28年４月による）

（１）グラフⅠ、Ⅱ中の（　ア　）（　イ　）に当てはまる語句を答えよ。

（２ ）グラフ中の所得税について、日本において所得税は所得に比例して税率が高くなる仕組みとなっ

ている。この制度を何というか、答えよ。

（３ ）上記の一般会計予算のほかに、税財源によらず、独立採算で資金を調達し民間金融機関では対

応が困難な分野に融資や出資の形で資金供給を行う財政政策を何というか、答えよ。

（４）「財政の硬直化」について、上のグラフを活用して簡潔に説明せよ。

グラフⅠ グラフⅡ
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